

Campeonato de sacrificio entre el Gobierno y las oposiciones

Las oposiciones en el Parlamento se encrespan más cada día tratando de negar al Gobierno el pan y el agua. Esta pertinacia es inaguantable; y los conservadores buscan la ocasión por los pelos y aprietan que es un dolor. Por fin el jefe radical despierta y como Neptuno, surge solemne e imperioso. «Quos, ego». Nada de componendas que no pase una tildé y a votar. En cuanto acabe de barloventear soy con vosotros y la fortuna será nuestra. La estrategia de primera; veremos quien se resiste a las vacaciones de estío. La República está en peligro. Y bajo este nuevo lema se piensa en salvar la República. A tal intransigencia llegan las masas parlamentarias que se impone el cuerpo a cuerpo. En realidad el público no cree en tanta heroicidad. Trátase por el Gobierno de sacar a buen término el alumbramiento de la reforma agraria y del Estatuto catalán; y las oposiciones le niegan su concurso con amenazas y sudores del estío, antes que entregarse. ¿En qué se funda semejante temeridad?

Pues, sencillamente, en su mejor entrenamiento, en que las «oposiciones» llevan más de un año ejercitadas en el sacrificio, alejadas del confort y holgura de la vida ministerial; monotonía y el silencio, los apetitos dormidos, la desgana y el ayuno, apagan el estímulo de las nobles y elevadas empresas; precisa salir de este marasmo y compartir las amarguras de las responsabilidades. Es mucho egoísmo del Gobierno reservándose toda la gloria. La gracia de Dios que se reparta, y sino por las buenas por las malas, que al fin y al cabo no estamos hechos a prueba de desdenes. Aquí está el cartel de desafío, y las razones, verdaderos manantiales de sudor. No faltaba más.

Esta es la psicología de un aprendiz de orador. La ambición late en el pecho. El ambiente de amables y deleitosas adiciones es arrobador. En cambio las constantes sugerencias y requerimientos son difíciles de vencer. No hay más remedio que romper, se dicen unos a otros. Nuestra estrategia, la del Gran Capitán. Cuando el corde de Nemonro, al frente del más brillante ejército francés, desafiaba a Fernando de Córdoba a salir de sus trincheras y pelear como caballeros, le contestaba que acostumbraba a luchar cuando le daba la gana, y efectivamente, ésta le vino después que la quietud, el tiempo y las calenturas desmoronaron la arrogancia francesa.

Ya veremos lo que dicen los jefes de los bandos de «Villa Frita», ante las jornadas a través de las estepas del Asia Central con música de Gerodino. El caso es tener calma y dar en la vena. Después de todo es nuestra única esperanza, sino se rinden a los rigores del estío no llegamos a meter baza. Para el partido es deprimente, no hemos logrado derribar a

un Ministro... Los conocemos, si pasan ahora estas leyes, viene el cerrojo; y bien reparados en el otoño y con gallán de pieles en el invierno, ¡qué les echéis leyes! ¿Qué más quieren ellos? La de responsabilidades, incompatibilidades, municipales, provinciales, electorales, anticlericales, regionales y sacarán un inventario para ir tirando el plazo que marca la ley, cuatro años, y las mil del ala. Todo hay que tenerlo en cuenta. De menos nos hizo Dios. Porque lo que dicen no tiene vuelta de hoja. La mala pata de los Gobiernos de España, fué el embuste de una mañana de sol. Y lo que ahora pide la República son cuatro años con las pesbreras del griego. Ya lo véis, compañeros, nuestra vida pende de un hilo. No hay más que un remedio: Roma por todo.

Visto el juego de las oposiciones y sus impertéritos propósitos surge un informador de buena tinta, diciendo que el jefe del Gobierno no se adormece como Anibal en Capúa, sino que como César, vigila y sorprende al enemigo cortándole la acción. El espanto se pinta en todos los semblantes. Mañana, continúa el «informador», leerán en las Cortes un proyecto de ley con asistencia de toda la mayoría, concebido en estos términos: vista la imperiosa urgencia de la aprobación del Estatuto catalán y de la ley agraria, visto el espíritu recalcitrante y agresivo de las minorías que confunden los intereses de las regiones con los particulares del Partido, el Gobierno, impotente para obtener una sana inteligencia con las minorías, se ve obligado a multiplicar y ampliar las sesiones aprovechando las horas solanas del verano para que cada ley cuente el número de calorías indispensable a su fructificación. Artículo primero: las sesiones diarias serán triples en vez de duples. Artículo segundo: cada una de cuatro horas; de ocho a doce mañana; de dos a seis de la tarde y de ocho a doce noche.

La heroicidad del Congreso bien merece ensanchar algo el trabajo acordado en Washington. Los servicios se podrán organizar en equipos técnicos de resistencia con el fin de mejor aprovechar el esfuerzo y el tiempo; se aplica a Royo Villanova que sirva de sobresaliente en caso de sofocación. Más grave fué lo de Zaragoza y Gerona y se cumplió como buenos. Artículo tercero: ser potestativo de la presidencia de la Cámara la hora destinada a preguntas y pañegírico de las víctimas. También se hace saber que se admiten equipos de resistencia; pero que a ser posible vayan presididos por los jefes de las respectivas agrupaciones políticas.

Para abreviar, que ésto es muy pesado. La dispersión fue absoluta, y la Cámara consagró por aclamación a César, el campeón más gubernamental y patriótico de todos los jefes de gobierno habidos en España. X. Y. Z.

dores y no a su corazón, aunque no sea ya más que por cálculo, deben comprender la bondad del socialismo como medio de transformar el régimen económico, y destruir los privilegios de clase, siendo los derechos y los deberes igual para todos.

Se extiende en consideraciones sobre materia socialista, y alienta a los obreros a que con asiduidad, acudan a actos como el que se celebra, y de esta forma, construirse una conciencia verdaderamente socialista que les lleva a buen puerto, para lo cual deben alistarse en la organización, el gran instrumento que ha de traer por sí propio la reivindicación del proletariado.

Estudia una posible guerra provocada por el capital, que no teniendo entrañas, carece de sentimiento y quiere disputar el pan de los trabajadores por medios mortíferos, acorralándole por el hambre y la guerra. Recuerda la situación del proletariado andaluz, al que se le califica de indolente o extremista, siendo que por su escasa preparación social, está sometido a la férula del capitalista, trabajando en unas condiciones inhumanas, para ganar seis pesetas y llenar de riqueza el palacio del señor.

Dice que el Socialismo es una nueva religión y un progreso, y como el progreso es una función natural de los países, no hay quien pueda impedirlo. Señala que el capital debía estar agradecido a los hombres del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, igualmente que a todos los hombres de la República, que están sosteniendo al pueblo que ya está harto, trabajando porque la guerra civil no estalle.

Hace por último, una invitación, instando a que siga el trabajador conquistando sus derechos, y de esta forma, dar la última batalla al capital.

Matilde de la Torre

Es recibida con una cariñosísima ovación que dura largo rato, y comienza diciendo que quisiera tener una voz tan extensa como su voluntad, para ser oída perfectamente por la numerosa concurrencia. Recuerda que en la noche del 11 de abril de 1931, habló en ese mismo sitio y su discurso fué todavía una fantasía que se vio después convertida en la más risueña realidad. Cree que la lucha que hay que emprender en estos momentos, ha de ser más cruenta, aun en plena República.

Habla de la organización de las Casas del Pueblo Campesinas, para la lucha en contra del caciquismo de los pueblos que, a la República, le está devolviendo mal por bien. Creí — dice — que Vizcaya había vencido al caciquismo, pero me he encontrado con que existe otro caciquismo que es de hierro, de plata, de oro. Sigue en su análisis de las diferentes formas de caciquismo, y expresa que ella no creía que hubiera peor enemigo que el cacique montañés, pero se ha convencido que el cacique de Vizcaya es peor, porque va inspirado en el fanatismo religioso, que invade los caseríos y toma formas de superstición.

El proletariado montañés tiene más libertad para producirse dentro de la organización — dice la camarada Matilde — porque va desprovisto del prejuicio religioso, y para llegar al triunfo del socialismo, en Vizcaya se ha de ir con convencimiento y en la Montaña con valor.

Por hallarse algo afectada de la garganta, ha de suspender su sabrosísima disertación, que es premiada con prolongados aplausos.

José Ruiz del Toro

Da principio este distinguido camarada a su brillante discurso, explicando los motivos por los que viene a sustituir a Jiménez de Asúa.

Aunque pudiéramos quedar convertidos en estatuas de sal a la manera de la mujer de Lot, hemos de extender la vista atrás, dice el camarada Ruiz del Toro, porque al pueblo se le está olvidando el lamentable espectáculo del pasado.

Asegura que la derrocamiento de la monarquía fué un movimiento definido de rebelión, pero que en la actualidad carecemos de verdaderas organizaciones republicanas, aunque el Partido Socialista ha sido el mejor puntal de la República del solar español.

Cree que no es necesario que los hombres de la República dejen disculparse ante España, pues la República lleva un ritmo acelerado y que dado el camino tan espinoso que hay que recorrer, sería fatal la precipitación, lanzándose en masas de aluvión. Estudia lo fácil que es en los hombres que toman parte en los mítines provocar el entusiasmo en las masas con

frases de efecto, pero para hacer labor constructiva, no debemos exaltar las pasiones, sino hablar con conciencia de lo que se dice y directamente a la comprensión del hombre!

Se extiende en considerar lo innobles que son los enemigos del Socialismo en los ataques que le dirigen y recuerda la campaña que se hizo alrededor de la figura de Pablo Iglesias. Admite el derecho de crítica, pero sin patrañas y mentiras. A nuestros propios gobernantes se les puede censurar su labor, pero con nobleza; se les puede aconsejar cuando lo hagan mal y animarles cuando lo hagan bien.

Continúa diciendo, que no sirve para nada que nuestro compañero Largo Caballero esté confeccionando una legislación, si las masas carecen de conciencia societaria, y espera que de la capacitación salga la Humanidad perfecta de mañana.

Entona un bellísimo canto a la intervención de la mujer en la cosa pública, esperando de ella la verdadera emancipación del mundo.

Y después de explicar el desbarajuste que nos dejó la monarquía con una deuda de 25 millones, termina su precioso discurso, que con sentimiento no podemos transcribir por falta material de tiempo, animando a las juventudes a que sigan con el mismo entusiasmo que hasta aquí.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, al hacer Antonio Ramos un acertado resumen del acto.

Durante la estancia de las Juventudes de Vizcaya y Santander en Castro, fueron obsequiadas constantemente por los elementos de la ciudad. El regreso se efectuó en medio de la mayor alegría, entre cánticos socialistas y la mayor armonía, cosa que reinó en todo momento.

Una de las camionetas que se utilizan para el transporte de los excursionistas, al regreso de Castro para Santander y porque un camión de carga no apagó los faros como es su obligación cuando cruzan en la carretera los vehículos, sufrió un encontronazo que por fortuna no tuvo consecuencias dolorosas y solamente sufrieron contusiones leves dos excursionistas.

INFORMACION GENERAL

Día verdaderamente dominguero el de ayer, donde los santanderinos se trasladaron a romerías, al campo, a las playas. Un amigo nuestro, nos decía que había llevado un control curioso, para obtener que habían acudido a la playa de la Magdalena 6.855 niños, y por nuestra cuenta agregamos que las carreteras, trenes y vías de transporte de la ciudad, arrojaban considerable número de viajeros.

Las verbenas locales continuaron su desenvolvimiento, siendo las precursoras de la feria de Santiago y toda la época de veraneo. Ha tocado el clarín de la alegría y las ropas vaporosas anuncian débilmente al forastero.

DIPUTACIÓN

Como de costumbre, esta mañana celebró sesión ordinaria la Diputación para tratar de la orden del día correspondiente, entre la cual figuraban unos informes de los Ayuntamientos de Mollado, Selaya, Véga de Pas y Solórzano sobre los temporales últimos, por cuyos desperfectos reclamaban subvención.

De Vías y Obras se trató del pago a las obras ejecutadas en el camino vecinal de Mortera a Hoz y de Cajigas Plantadas a Riva.

Unos momentos para conversar con el presidente, que aprovechamos para tratar sobre el estado económico de la Diputación, el que no puede ser más exhausto y desolador, opinión que hemos podido comprobar al tratar en la sesión de aquellas peticiones de diversos Ayuntamientos, para reconstruir lo derribado por los temporales.

Visitas

Como lunes, había gran cantidad de visitantes, concretándonos solo a citar, el número de los recibidos entre los que se hallaban los alcaldes de Castañeda, Pielagos y Cabuérniga, don Alfonso Reguera, don Manuel Benvenido, don Ladislao Méndez, don Francisco Gómez, don Fernando Iglesias, don Jesús Cospedal y señor Ruiz Tormentas.

GOBIERNO CIVIL

Bastantes visitas ha recibido en el día de hoy el señor Rubio Callejón, entre ellas muchas de saludo y otras para asuntos administrativos.

El señor Quijano, ha pasado por este Gobierno para tratar de los despidos de algunos obreros en su industria de los Corrales de Buelna. Desearíamos que de esta entrevista surgiera una solución y los despidos no se llevaran a efecto. El señor gobernador nos comunicó

La Prensa santanderina y la opinión política

VI
Y en cuanto a la provincia de Santander en particular y especialmente a su provincia, el fenómeno de falseamiento de programas de las Derechas y Ultraderechas, perjudicó esencialmente.

Sucedió que «El Diario Montañés», periódico tradicionalista, tiene virtualmente dos diputados republicanos en la Cámara (a no ser que confiese tener dos enmascarados). «El Cantábrico», republicano de las Derechas por tradición, por significación y por ideario militante, perdió su puesto de órgano de opinión de un partido republicano verdaderamente clásico (candidatura Alonso) y «La Voz de Cantabria», periódico «entonces» el más avanzado de la opinión santanderina debió de haberse arrogado el triunfo de la Conjuración y hubiera sido el único periódico «representado» en las Cortes como órgano de la opinión izquierdista, que era la conjuncionista.

Sin embargo, no fué así. Un extraño fenómeno de desconfianza cetera en la opinión, desconianza justificada siempre por la falta de valor ideológico y el miedo incurrable a la exposición heroica de programas en la prensa, adjudicó el triunfo de la Conjuración a las fuerzas socialistas, únicas capaces entonces, como lo son ahora, de verificar unas elecciones libres y disciplinadas sin prensa y sin caciques. Por eso, si la Conjuración triunfó plenamente; ello se debió a las organizaciones socialistas que separaron esencialmente las fronteras entre los diversos matices republicanos; creando el único sector de opinión claramente definida que hoy posee la provincia. Los demás son, en realidad, un conglomerado de fuerzas grises que apenas pueden delimitar sus programas en leves matices de aplicación social.

Adjudicado moralmente el triunfo de las Izquierdas a las organizaciones socialistas y societarias, los periódicos de Santander quedaron formalmente al margen de la opinión, como dije. «El Diario Montañés», legitimista y tradicionalista, tenía dos puestos en la Cámara que «no representaban legalmente» a su Partido. «El Cantábrico», campeón de la Derecha Republicana clásica, fué derrotado. «La Voz de Cantabria», sin programa definido a pesar de haber ostentado entonces un matiz más avanzado que «El Cantábrico», no supo adherirse a las Izquierdas que parecieron brindarse como tablero para ganar la partida. De modo que sus esfuerzos para afirmarse en el maremágnum político, resultaron estériles precisamente cuando parecían tener los triunfos en la mano. Finaliza la campaña electoral, y reunidas las Cortes, los periódicos de Santander, se limitaron a comentar bajo el punto de vista estrictamente informativo el proceso político del período constituyente.

Reintegrados a su vida normal, hallaron a la opinión más desorientada que nunca. Antes de las elecciones, hubo agitación de idearios, mítines y propagandas de todo género. Fué una explosión de civilidad emocional que dio unas Cortes a la Revolución en un plazo brevísimo y con absoluta normalidad. Pero al cabo de tres sesiones de Parlamento, ya la opinión estaba desorientada de nuevo. Al desahacerse la Conjuración en el Congreso, pareció desmigajarse el ideario en las masas electoras políticas. La fuerza que había dado cohesión a las izquierdas, se separó. Y al separarse los socialistas, le quitaron la clave al arco de la Conjuración. Sin el acicate de su mejoramiento, el pueblo no opina. Tiene razón. Todo programa que se le sirva aderezado con medias tintas de política contemplativa, le es indiferente. El pueblo necesita beneficios positivos, porque se le debe de justi-

que, enterado de que en esta capital existen casas que se dedican al hospedaje, sin autorización y sin dar cuenta a la Comisaría de vigilancia del movimiento de las personas que permanecen, previene a todos los que se hallen en estas circunstancias, que serán denunciados a su autoridad y sancionados como correspondiente.

Se sigue tratando de la cuestión de los despidos de los obreros forasteros en las distintas obras de la capital, despidos que caso de hacerse alcanzarían solamente a los que son traídos de fuera por los contratistas y no a los que sean ya avecinados en Santander.

Esta mañana se reunió en la Alcaldía con don Eleofredo y con el concejal señor Leiza, la comisión de los dueños de camionetas, que iban presididos por el señor Casanueva. De esta reunión se acordó aceptar las bases propuestas por la Corporación,

cia lo que se le niega por costumbre; y así es tan difícil hallar un obrero o un campesino que sepa el programa federal o el radical, pero todos saben mejor o peor el programa socialista.

Los Partidos políticos de Santander quedaron pues, al abrirse el Parlamento, sin órganos genuinos de Prensa. La vieja mediocridad provinciana de la Prensa santanderina localista y pobre, pendiente de un agro sometido al caciquismo y de un caciquismo sin espíritu político, pareció intensificarse en el año transcurrido desde las elecciones acá. Únicamente «El Diario Montañés» quedó en posición firme, porque es oposicionista acérrimo. Antes de la República se defendía peor, porque no tenía enemigos francos, y a los periódicos les pasa como a los atletas: que sin entrenamiento se debilitan. Cuando no había República, «El Diario» no tenía contra quien pelear, porque todo el mundo era «fiel cristiano», mientras no demostrara lo contrario en juicio contradictorio. Hoy no sucede así. Todo el mundo sigue siendo «fiel cristiano», pero los periódicos tradicionalistas han hallado graves ofensas a la economía de la Iglesia en el Presupuesto de la República y han llamado herejes a los republicanos.

eran periódicos que se morían cuando nadie les molestaba, pero que han revivido gracias a la supuesta «persecución».

«El Cantábrico» voy a decir por vigésima vez que aprovechó las circunstancias. Pero también diré que por esta vez, las circunstancias le son más adversas que nunca. Su habilidad de viejo lobo marino no acierta a dar con el puerto; sencillamente porque no tiene puerto de destino. ¿Qué es en efecto y qué representa hoy la labor política de «El Cantábrico»? Su actuación ubieca de otros tiempos, cuando acertaba a colocarse en el epicentro de «la opinión» por antonomasia, se falsea a cada día. Hoy las fuerzas comienzan a deslindarse de nuevo y de manera mucho más radical, profunda y peligrosa que en la paradisiática primavera de la Conjuración.

Muy pronto aquella unanimidad liberal en favor de la República, se romperá oficialmente, porque virtualmente está ya rota, y los partidos se lanzarán a la lucha con las luces de sus programas encendidas, avanzando las tinieblas de la mediocridad hoy ambiente. Muy pronto se hallará «El Cantábrico» en la disyuntiva en la que no se ha visto jamás de su vida: Elegir campo de batalla o ser eliminado de la lucha.

Ya no le valdrá su famoso ecuador de cruentadas, porque la vicia nacional se polarizará acaso violentamente y el periódico que no represente nada, no será leído por nadie. Los intereses nacionales llevan camino de vincularse estrictamente a los Partidos. Ya la política no será lo que hasta ahora fué: una carrera de niños, elegantes, de ambientes vulgares y de abogadillos traviesos. La política lleva camino de significar realmente lo que idealmente representa: Los intereses de un país en todo su detalle y trascendencia. La política es esencialmente sociológica, porque es el arte de conducir a la sociedad humana por el Derecho Universal. Pues entonces, los periódicos han de servir de portavoces de esos intereses en los campos bien deslindados de la lucha. La comodidad de «la información general y el crédito adquirido», pasará a la historia. La Prensa provinciana que es la que se acoge principalmente a esa teoría sanchopanceca, ha de desplazarse de su cómodo sitio y tomar la espada por alguna causa. Las provincias se en la opinión nacional; la fuerza viene de ellas; fuerza hasta hoy estrictamente caciquil, pero que comienza a liberarse y hay que encauzarla.

Matilde de la Torre
(Concluirá).

MUNICIPALERIAS

Cuando visitamos esta mañana al alcalde, le hallamos reunido con una Comisión. Nos referíamos en la Secretaría particular, donde el señor Barrio Bravo, nos dice que, el contratista de las obras del Ayuntamiento, al cobrar el sábado pasado, había dejado 10 pesetas para los obreros parados,

Las camionetas

Esta mañana se reunió en la Alcaldía con don Eleofredo y con el concejal señor Leiza, la comisión de los dueños de camionetas, que iban presididos por el señor Casanueva. De esta reunión se acordó aceptar las bases propuestas por la Corporación,

Excursión de las Juventudes Socialistas

La industriosa ciudad de Castro, vistió ayer sus mejores galas para recibir a las Juventudes Socialistas de Santander y Vizcaya.

Una inmensa muchedumbre, tributó a los excursionistas la más efusiva y conmovedora acogida. De Vizcaya, acudieron representaciones de Las Barreras, Basauri, Somorrostro, San Julián de Musques y Gallarta, dándose en esta última representación, la nota simpática de que acudiera la abanderada Juana Ruiz, de la Juventud, y hacer el recorrido en unión de cinco camaradas a pie, para lo cual salieron de Gallarta a la tres de la madrugada.

De Santander, nutrida representación de la capital en unión de las de Sámamo y Nueva Montaña. Al llegar los coches que llevaban a los excursionistas, se organizó una manifestación que recorrió las calles de la ciudad, dando una nota de emoción. Las banderas de las distintas Agrupaciones, eran trasportadas por mujeres socialistas, y la banda municipal de Castro entonaba «La Internacional», a la par de quinientas voces.

Bar "Nueva España"
BURGOS, 6
Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés.
Meriendas y bocadillos de todas clases.

Aclaración y comentarios

LOS TRABAJOS EN EL MUELLE

Llegan a nosotros informes equivocados acerca del alcance y fundamentos en que inspiráramos el planteamiento de un asunto que, en nombre de «La Gráfica», sometimos a la consideración de las representaciones que concurrieron al último Pleno de la Federación Obrera Montañesa...

pre con un sistema arcaico y cruel, en bien de la clase trabajadora en general. Nuestras manifestaciones fueron subrayadas cariñosamente por todos los reunidos...

Y ahora, como hemos indicado más arriba, vamos a esbozar algunos de nuestros puntos de vista sobre tan importante cuestión...

En primer lugar, debieran clasificarse por especialidades las diversas mecánicas y labores del muelle. A tal objeto, se establecerían listas, por numeración correlativa, de los trabajadores que en la actualidad se dedican habitualmente a las faenas o especialidades de maquinilleros, estibadores, coraceros, «amanteros», etcétera...

Seguidamente manifestamos que nuestras sugerencias no tenían otra finalidad que estudiar en fraternal colaboración aquellas medidas que tendiesen a evitar la formación eslabonada y dramática de aquel doble rosario humano que, situado a la línea de un rail, esperaba angustiado la señal indicadora de un capataz que eligiese a los hombres allí alineados...

De esta manera sencillísima, u otra parecida, habremos acabado con ese espectáculo «del rail» que lastima íntimamente nuestro sentimiento dignificador de la clase trabajadora.

Por hoy, nada más. Quizá otro día abordemos con carácter general algunos aspectos de este interesante tema.

Eulalio Ferrer.

De la provincia

«Villacaciques» (Cabezón de la Sal)

Miñin derechista

Concurrencia: Media docena de damas estropajosas, doncellas y niñas, Doscientos incondicionales, gente sana, con excepción de algún tuberculoso y cortos de talla. Doscientos espectadores, chusma pura, gente prestada.

En el escenario, entre los oradores Burgos, Martínez y Escalante, los señores Cirriaco Ruiz, concejal lerrouxista de este Ayuntamiento y Julio Genaro Abin, nuestro joven teniente alcalde, que preside y hace la presentación de los oradores. Este señor, que comienza invocando a las musas latinas y a la Virgen de la Paloma, nos endilga un discurso aprendido de memoria, haciendo las delicias de la concurrencia.

En este momento un espectador interrumpe pidiendo la palabra y se arma la primera bronca de la tarde. Se le acaba la cuerda al orador, se sienta y cede la palabra al señor Burgos.

Este comienza con unos cuantos arrebatos líricos y nos hace una pintura idílica del ambiente nacional. Se mete con Dios, con la patria, con la familia, con la Religión y hasta con el Espíritu Santo. Bosteza el público y termina el orador con un «pinchazo» y «dos estocadas».

Los otros dos oradores comienzan invocando la amabilidad del público y nos hablan del triunfo seguro de las Derechas, a pesar de la ley de Defensa de la República, que amenaza con llevarlos a las Hurdes después de cada mitin. El ambiente, caldeado al rojo por los desplantes chulescos de nuestro joven teniente alcalde y lerrouxista, se llena de interrupciones, protestas y contraprotestas que hacen imposible oír las palabras de los oradores.

Al final, llegó un grupo de sindicalistas santanderinos, dan algunos vivas y mueras, cantan unas canciones revolucionarias y aquí terminó la jesta.

La concurrencia desfiló tranquila y hasta satisfecha.

NOTA.—Actuó de acomodador, con la venia de los oradores y de la chusma de general, don Tomás Ordóñez Pascual.

Sustituto (demente incorregible)

Limpias

El año 1931, al cesar en la Alcaldía don José Martínez y la Corporación que presidía, tenían concertado un empréstito de 48.000 pesetas del cual no quisieron hacerse cargo el alcalde y la Corporación que les sucedieron.

Es de suponer que dicho empréstito lo querían para realizar las obras prometidas a Angustina a cambio de la anexión de aquel pueblo a este Ayuntamiento.

¿Conoce el vecindario los intereses que al año suponía aquel empréstito para nuestro Ayuntamiento? Pues de 3.800 a 4.000 pesetas?

Es por tanto, necesario para evitar estas irregularidades que todos los vecinos nos opongamos a esta anexión aprobada ya en la reunión ministerial y que ha de ser discutida para su aprobación en las Cortes, que todos nos opongamos a los beneficios que con tal anexión sólo han de disfrutar los vecinos del pueblo que se anexiona, mientras que nosotros acaso veamos aumentados nuestros impuestos, en unas cuantas pesetas que habrán de ser adheridas a los honorarios del secretario.

Ese secretario que en los cerramientos arbitrarios amaña los expedientes a su antojo en favor de sus protegidos y trata de inventar cuanto le place para perjudicar a sus perseguidos, omitiendo en las certificaciones que expide los conceptos que puedan ser-

vir de defensa a quien quiere perjudicar, expidiéndolas a su capricho, como ha realizado contra algunos vecinos y de cuyos hechos se ha presentado la queja oportuna al delegado de Hacienda y al gobernador civil de la provincia.

Fernán Gómez.

Torrelavega

El día del domingo

Amaneció un día espléndido, propio de la estación. El paseo matinal en la Plaza Mayor, fué concurrido. Por este motivo el concierto a cargo de la Banda municipal, fué escuchado por mucho público.

Por la tarde, los ciudadanos fueron a las diferentes rómerías de la provincia y a la playa de Suanes.

Las funciones de cine en el Principal se vieron concurridas, saliendo el público satisfecho de la producción «Marruecos», que se pasó por la pantalla de plata.

La feria

Esta feria primera del mes no estuvo mayormente animada, contra costumbre. Las causas pueden ser varias, que el labrador y el ganadero aprovechen la bondad del tiempo para quedarse recolectando la hierba, que este año abunda extraordinariamente, o que existiendo tal cosecha no asistan a vender sus reses.

Ahora que existe, por un no se qué, un contrasentido que vamos a registrarle, ahora que con un poco de desconfianza, pues no hemos podido explicárnoslo.

Existiendo, como existe, una buena cosecha, los ganaderos no venden, y al no hacerlo, el ganado se cotiza mejor, esto es lo que debe suceder, pero ¡oh paradoja! el ganado ayer se cotizó más bajo que de costumbre y en algunas clases de ganado exageradamente bajo.

Lo extraordinario del caso nos ha dejado perplejos, y con ello no podemos examinar debidamente el caso.

El número de transacciones verificadas fué de 460.

El Corresponsal

Carrera de cuartilleros ciclistas

Sobre el recorrido Madrid-Colmenar de Oreja (60 kilómetros), se ha celebrado una carrera de cuartilleros de ventas y diarios madrileños ciclistas.

Hubo mucha expectación y público. La lucha fué muy enconada entre Daniel Pérez de «Luz» y Fernando Esparza, de «A B C».

Ambos llegaron a la meta al sprint, triunfando Daniel Pérez que hizo el recorrido en 1-41-50.

Esparza lo hizo en 1-41-50-110. 3.º Restituto Pérez, de «El Sol», en 1-41-51.

4.º Ruperto Maestre, de «La Voz» en 1-68-21.

Eduardo Murcia, de «Heraldo», en 1-48-22.

Al llegar a la meta el triunfador arrolló a un fotógrafo que sacaba unas placas, el cual resultó herido de alguna consideración. También resultó lesionado el ciclista, aunque de escasa importancia.

Se disputaban una copa donada por el presidente de la República y una medalla del jefe del Gobierno.

Carreras de caballos

Madrid.—En el Hipódromo se han celebrado las anunciadas carreras de caballos.

Premio Martorell para dos años sobre 1.100 metros y 10.000 pesetas de premio. Lo ganó «Amos Anda» de Figueroa, montado por Romero.

Premio Somalo para elemento civil y militar, 3.200 metros. Lo ganó Overland, de la Escuela de Equitación.

Premio Saney. Lo ganó Leruban. Premio Alcañiz 2.200 metros. Lo ganó Pretel.

Premio Mussolini. Lo ganó Pocker de Ponce.

Lea usted LA REGIÓN

CAPÍTULO DE SUCESOS

Una caída grave

Ayer, fué asistido en la Casa de Socorro, Enrique García González, de 26 años, el cual sufría una contusión con hematoma en la región parietal izquierda y otra en el muslo izquierdo y síntomas de conmoción cerebral, ignorándose la forma en que se produjo tales lesiones, sabiéndose sólo que sufrió una caída, ignorándose el sitio.

Marinero que se cae

Por sufrir una caída el navegante Juan Caballero Ruiz, de 42 años, en la vía pública fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región occipital.

Las delicias de la circulación

La Comisión municipal de Policía se mata con la razón para ordenar el servicio y tráfico de autos y camionetas, pero los conductores haciendo caso omiso de las disposiciones que ayer denunció al conductor del auto número 4.481 de Santander, que circuló desatendiendo la indicación de los discos de circulación cruzando las calles a su capricho.

La denuncia traerá consigo para el prestigio del guardia denunciante la sanción correspondiente o dormirá el sueño de los justos y el único que quedará mal será el guardia municipal al dar cuenta de tan nimio suceso.

Atelación de cucañas

La cosa tiene gracia: mire usted que a la una y pico de la madrugada se le ocurrió a Enrique Rosillo utilizar para el entrenamiento de futuras cucañas y palo encebado uno de los postes del tendido eléctrico en el Río de la Pila.

Los guardias, apercibidos del intento del cucanista, le rogaron desistiera de su idea, cuando el trepador estaba a la mitad del palo, pero él quiso dar prueba ante los guardias y el público, cuanto era su arrojo y trepó lentamente hasta el pináculo del poste, y no hizo sobre él unas cuantas piruetas por el temor de cruzarse con alguno de los cables de alta tensión.

Ni que decir tiene que al descender, se produjo un formidable escándalo, del cual los agentes del Municipio tomaron nota, pasando la denuncia correspondiente a las oficinas de la guardia.

Son demasiados los coros tabernarios

Hemos perdido la noción de las múltiples denuncias que en el registro de la Guardia municipal figuran entre la noche de ayer y la del sábado último.

A la gente, sin duda, le dió por cantar, pero de lo lindo, sin considerar que en las tabernas en que lo hacían, como en el resto de la población, habían pasado las dos de la mañana.

Es demasiada la afición de los coros tabernarios, y es necesario que las denuncias hechas por la Guardia municipal, se lleven a efecto para dar fin a esos escándalos que en las altas horas de la noche impiden el reposo de los demás ciudadanos.

¿No lo cree usted así, señor alcalde?

Guardia lesionado

Esta mañana, cuando viajaba en un tranvía el cabo de la Guardia municipal don Primitivo Balbin, sufrió lesiones en una mano, producidas por una camioneta de servicio, que pasó rozando materialmente al tranvía, y por la circunstancia de que el cabo iba en la plataforma y asomado. Esto ocurrirá mil veces, mientras exista el pugilato de pasarse camionetas y tranvías y que dará lugar a verdaderos sucesos de importancia, ahora que el tráfico es más intenso con la llegada del verano.

Almacenes «EL RECLAMO»

Géneros de punto. Vende a precios baratísimos:

- Calcetines de seda a 1,25. Colchas grandísimas a 9,00. Telas blancas desde 1,00. Telas de colores desde 1,00. Luñinas seda a 2,50. Seda lavable a 2,75. Cortes de traje finos a 60 pesetas. Trincheras lana a 70 ídem. Plumos de señora a 7,50. Crespón seda superior a 4,90. Crespón extra a 5,00. Medias de seda de señora a 2,80. Mantelerías panamá color 13,00. Camisetas panamá a 7,90. Camisetas panamá punto a 2,75. Capas para niños, bordadas a 8,50. Biusas punto finas a 7,50. Medias Sport a 0,95.

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

LOS DEPORTES

AYER EN RAMALES

Eclipse, 0; Victoria, 5

A presenciar el partido de futbol, a la par que a pasar un día de excursión, nos trasladamos ayer a Ramales.

Salimos por la mañana, con un día espléndido, que nos hacía augurar una buena tarde, como luego pudimos comprobar; y al llegar a Arredondo, nos encontramos con los corredores ciclistas, hermoso espectáculo el que nos ofrecían aquellos dos chicos en un codo a codo, y del que tuvimos que desistir, debido por un lado a ellos, que caminaban bien, y por el otro el autocar que nos conducía, que después de bajar Alisas, quedó algo «sonado».

Pudimos verlos otra vez a la entrada de la meta, y que lo hicieron por este orden:

- 1.º Arriga, de Eibar. 2.º Otaola, de Bilbao. 3.º Golzani, y 4.º Ezquerra.

El recorrido era de 75 kilómetros, y los hicieron en dos horas y 20 minutos, pues no tiene nada de bueno.

En Ramales se nota movimiento, mucha alegría; no hace falta decir que están en fiestas, pues la cantidad de forasteros allí presentes lo anuncian. Claro está que todo ese público que ayer rondaba por la villa, no acudió al campo; lo que denota que no hay afición y que no se dan cuenta del sacrificio que hacen esos hombres que están al frente del club, para poder presentarles un espectáculo deportivo como el de ayer.

El partido fué muy entretenido, y en él pudimos apreciar que el Victoria ha progresado bastante, esto unido a que en sus filas formaban Laredo, Torón y Joven, hicieron que el Eclipse sufriera una de sus mayores derrotas.

Cinco tantos marcaron los del Victoria, y tres de ellos fueron preciosos,

sin que con esto queramos decir que los otros dos no fueran vistosos.

Los dos primeros los marcó Fausto, en dos remates, otro lo marcó Torón de un fuerte chut y los otros dos, Martínez de dos tiros desde el extremo, que Pinedo no pudo detener.

El Eclipse no tiró gran cosa a goal, pero cuando tiró, se encontró con Joven en plena forma, que se lo paró todo.

No decimos más del encuentro por no darnos tiempo, pues hemos llegado algo tarde debido a la animación que no dejaba salir. Así y todo cuando marchamos lo hicimos con sentimiento. Por que aquello quedaba bien. Mucha mujer y mucho mantón. Todo esto con mucho baile.

X. X.

Cuestión de fichas

Es muy difícil saber en esta época los traspasos que se hacen o se piensan hacer, debido a lo cual se equivocan muchos al asegurar, con todo lujo de detalles, la firma de tal o cual jugador.

A nosotros nos dicen que han firmado algunos, y que entre ellos se encuentran Cisco, Solá y García, pero lo que aseguramos es que a Hernández y Telete les han puesto en libertad.

Veremos que es lo que pasa de todo esto.

Otro jugador que se casa

El miércoles pasado y en el «Sonderklasse», obsequió con una cena de despedida a sus compañeros de equipo Clemente González, que en fecha muy próxima contraerá matrimonio con la simpática señorita Pilar Martínez.

En la cena reinó—como es natural tratándose de estos «futboleros»—la alegría y el buen humor, haciéndose votos por la felicidad del compañero que se casa.

Nosotros también se la mandamos al simpático Telete.

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

SINDICATO DE LA AGUJA.—Convoca a las obreras del arte de vestir y en particular a las obreras de la sociedad «La Progresiva»...

Con el objeto de proceder a la revisión de cuentas, se ruega a todas las compañeras asociadas entreguen a la mayor brevedad...

«LA GRAFICA».—Los días 5, 6 y 7 de julio, a las siete en segunda, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria...

DEPENDIENTES Y DEPENDIENTAS DE PELUQUERIAS.—Junta general, para socios y no socios, HOY lunes, a las ocho y media de la noche.

FONTANEROS Y VIDRIEROS.—Junta general extraordinaria HOY, a las siete en segunda.

OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES.—Junta general extraordinaria HOY, lunes, a las diez en segunda.

ESTUQUISTAS Y DECORADORES.—Convoca a la revisora de cuentas, camaradas Enrique Toca, Gustavo Lavín y Jesús Rodríguez...

COMITE PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS.—Se convoca a los componentes del Comité provincial de Juventudes Socialistas...

Centro Obrero

VENDEDORES AMBULANTES DE SANTANDER Y PROVINCIA.—Junta general extraordinaria para el martes, a las nueve de la noche.

Otros Centros

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS.—Da a conocer a sus asociados que el domicilio social ha quedado instalado en Segismundo Moret...

EX ALUMNOS LAICOS.—El martes, a las siete de la tarde, se reunirá la directiva de esta Asociación...

SINDICATO DE INQUILINOS «FRATERNAL».—Se ruega a los señores socios, cuyos nombres se citan a continuación...

Lorenzo Rodríguez, Máximo Jiménez, Luis Fernández, Pio Setián, José Miguel, Luis Noriega...

Se advierte una vez más, que para consultar con los señores procurador o abogado, es preciso la autorización de esta Administrativa...

DE INTERES GENERAL

La elección de compromisarios

La «Gaceta» publica una ley correspondiente a la Presidencia del Consejo de ministros, disponiendo que puedan elegir y ser elegidos...

Vacaciones a los empleados de los Ministerios

También publica el mismo periódico oficial otra orden del mismo departamento, disponiendo que desde el día 15 del corriente mes...

El matrimonio en España

El Ministerio de Justicia publica una ley disponiendo que a partir de la vigencia de la presente, sólo se reconocerá una forma de matrimonio: la civil...

El contrato con la Compañía Trasatlántica

El periódico oficial publica una orden del Ministerio de Marina, relativa al contrato entre el Estado y la Compañía Trasatlántica.

Lea usted todas las tardes el diario LA REGION

BAR FLOR PLAZA DE DATO.—Teléfono 23-76 BOCADILLOS CERVEZAS EMBUTIDOS VISITE LA CASA

Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS COCINA SELECTA VARIADO PLATO DEL DIA RIVERA, 15 y BLANCA, 16 SANTANDER

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (SANTANDER)

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

12 expediciones al año RAPIDO: Norte de España Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Cuba, Nueva York. 12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año

Servicio tipo gran hotel.—T. S. B.—B. de telefonía.—Orquesta.—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, E. Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 9

EN SANTANDER Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía Pasaje de Pereda, 36

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea. Temperatura máxima en el día de ayer, 20-2.

Temperatura mínima en el día de hoy, 16-4. Lluvia recogida en 24 horas, 0-0. Viento dominante, Nordeste. Tiempo probable: Buen tiempo, cielo nublado y favorable a la formación de chubascos tormentosos.

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca

CAO

¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!



MAGNESIA ROLY. Calma el dolor de estómago, normaliza la digestión y cura la Hiperclorhidria. Compre MAGNESIA ROLY si padece del estómago.

VIUDA DE MAÑUECO (SUCESOR) PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES EFECTOS NAVALES Méndez Núñez, 6.—Teléf. 22-56 (Sucursal en Puertochico)

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Por 125 pesetas, a la medida, Hergo presenta el mejor traje de estambre de la temporada Visite la Exposición de la CASA HERGO Atarazanas, 15-17 - SANTANDER

¿usted fuma? Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTELAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS Línea de Cuba y Méjico PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias) «CRISTÓBAL COLÓN» 22 DE JUNIO «HABANA» 18 DE JULIO Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA y VERACRUZ Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para HABANA 535 pesetas más 25,20 de impuestos. Total, 560,20 Para VERACRUZ 565 pesetas más 13,50 de impuestos. Total, 578,50 Línea Mediterráneo Brasil-Plata El 25 de junio, saldrá de Barcelona al vapor «JUAN SEBASTIÁN ELCANO» Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos, 563,50 pts. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios. Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía PASEO PEREDA, NÚMERO 36 Teléfono 25 63. Dirección telegráfica y telefónica: «GELPEREZ»

ANUNCIOS ECONÓMICOS DROGUERIA SILVA, frente Pescadería. Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado Surtido. PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9. VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masagista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º. NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Penfalta y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez. FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega. ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor. Aurelio Ruiz. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas. CASA MATÉ, Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia. INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón». Carbajal, 1. Teléfono 12-58. Haga encargos. SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere los. Establecimiento frente Pescadería. E SALCINES DE LA RIVA, Maq inas de escribir. Blanca, 6. LA DECORATIVA. Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. GUTIERREZ, Fabrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos, 1, Santander. CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

Anúnciese en LA REGIÓN

En un accidente de aviación pereció ayer el mecánico montañés Joaquín Cayón

El Ministerio de Trabajo ha resuelto en el ejercicio de 1931 más de 30.000 expedientes

En un accidente de aviación muere el piloto Joaquín Cayón y los tripulantes que le acompañaban

Madrid.—En el mediodía de ayer se registró en el aeródromo Loring, de Carabanchel, un accidente de aviación.

El piloto Joaquín Cayón realizaba pruebas con un aparato trimotor de construcción nacional.

En el vuelo le acompañaban el jefe de mecánicos don Federico Rodríguez y el mecánico Aurelio Amargo, y cuando se encontraba el aparato a quinientos metros de altura, se le desprendió la cola.

El avión comenzó a descender violentamente, yendo a destrozarse contra la tierra.

El personal del aeródromo se apresuró a auxiliar a los aviadores, que ya eran cadáveres por haber sufrido horribles lesiones.

El jefe del servicio de mecánicos parece que intentó hacer uso del paracaídas, pero la tela del salvavidas se enganchó al aparato en el momento de salir, cayendo a tierra con los otros dos tripulantes.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso e instruyó las diligencias del caso.

El subsidio para los obreros parados

Bilbao.—Esta mañana en la Diputación provincial se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Laiseca, acudiendo también a la reunión las representaciones patronales y las obreras, para tratar sobre el subsidio que debe concederse a los obreros parados.

Se acordó señalar cuotas del uno por ciento sobre salarios y se fijó que el tiempo que ha de durar este subsidio sea por espacio no mayor a seis meses.

La representación obrera manifestó por su parte, que los obreros que podrán percibir dicho subsidio serán los que lleven de residencia en Vizcaya desde 1930, y en cambio los patronos opinaron que deben cobrarlos aquellos que permanezcan en Vizcaya desde el año 1929.

Sobre este asunto no se decidió ningún acuerdo, y para lograr una fórmula de solución se reunirá la Comisión de Hacienda con la Comisión gestora, para buscar una solución definitiva.

Multa a un párroco

Bilbao.—El gobernador civil ha impuesto una multa de cien pesetas al párroco del pueblo de Maruri, don José Aguirre, por criticar desde el púlpito la labor que realiza el Ayuntamiento de aquel lugar.

Dirigen un manifiesto a la España republicana

Barcelona.—Los residentes de Cataluña, pertenecientes a las diversas regiones de España, han dirigido un manifiesto a la España republicana, en el que dicen que el grito de Cataluña no es un grito de independencia, sino que una gran cordialidad preside las relaciones entre catalanes y no catalanes y que, por tanto, en el momento presente, todos juntos, para orgullo de España, deben poner sus esfuerzos en beneficio de la causa.

Termina el manifiesto con el siguiente párrafo:

«Cataluña no es separatista. Pide libertad, la máxima libertad para gobernarse a sí misma sin romper los lazos que la unen al resto de España. Los verdaderos patriotas hemos de estar junto a ella, porque es ahora cuando Cataluña es más española que nunca. Creédnos, hermanos, porque por nosotros habla la verdad».

El ministro de Agricultura en Tortosa

Tortosa.—Llegaron el ministro de Agricultura, señor Domingo, doña Victoria Kent y don José Berenguer,

que visitaron los pueblos Aldea, Cerales y Jara, donde fueron objeto de grandes atenciones por el vecindario. En ésta dieron un mitin de afirmación republicana, en el que fueron muy aplaudidos.

Mitín radical socialista en Cuenca

Cuenca.—Ayer tuvo lugar en esta población un mitin organizado por el Partido Radical Socialista.

En él, entre otros oradores pronunció un discurso el ministro de Justicia señor Albornoz, en el que hizo un detenido resumen de la labor realizada por la República.

Trató detenidamente el aspecto religioso; habló también de la provechosa labor emprendida por el ministerio del Trabajo; enumeró la importancia de la Reforma Agraria, y refiriéndose al problema del Estatuto dijo que es menester que Castilla debe colocarse en el rango que le corresponde, viendo, no con disgusto, la actitud de Cataluña al reclamar su autonomía.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Del Ministerio de la Guerra: publica una orden concediendo el empleo de general de Brigada al coronel de Infantería don José Miaja Benami.

Justicia: publica varias disposiciones relativas al seguro de maternidad.

Acerra del atentado contra el señor Gassol.

Madrid.—El juez del distrito del Centro que entiende en el suceso del atentado hecho contra el señor Gassol, tomó declaración ayer al señor don José María Oriol y Urquijo, de quien se suponía había intervenido en el hecho.

El señor Oriol en sus manifestaciones ha dicho que el día en que sucedió el atentado al diputado catalanista él se encontraba fuera de Madrid, pero como no se han comprobado ciertos extremos de sus declaraciones el juez ha determinado su detención.

-BAÑISTAS-

Albornoces desde 9,75 pesetas para señora y caballero

Trajes de baño económicos

CASA CALVO

Especialidad en ropita de niño San Francisco, 19

Manifestaciones del señor Lluhi

Madrid.—El diputado señor Lluhi, hablando con los periodistas, ha manifestado que la aprobación del segundo artículo del Estatuto catalán, constituye un gran triunfo para Cataluña.

Sólo ve que ello constituye una mutilación real para los derechos de Cataluña si no se concede la utilización del catalán para Mallorca y Valencia, en los documentos oficiales.

En el Ministerio de Estado

Madrid.—El ministro de Estado, señor Zulueta, al recibir esta mañana a los informadores les dijo que le había comunicado nuestro embajador en Portugal don José Rocha, que mediante un concurso abierto por la Compañía de ferrocarriles de aquel país se había concedido la construcción de una gran cantidad de rieles a la Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya.

La clasificación en la Vuelta a España en avión

Madrid.—Hoy se ha celebrado la clasificación general de la prueba realizada por patrullas de aparatos nacionales que han intervenido en la competición de la Vuelta a España.

La clasificación ha obtenido los siguientes resultados:

1.º Escuadrilla de Logroño, premio copa del ministro de la Guerra.

2.º Patrulla de León, copa de la Sociedad Aeronáutica.

3.º Patrulla de la Plana Mayor y Mando.

4.º Patrulla de Sevilla.

5.º Patrulla de Getafe.

6.º y 7.º, patrullas de la Escuela de Mecánicos y Pilotaje.

La entrega de los premios se verificará esta tarde, a las cuatro, y al acto acudirá el ministro de la Guerra, señor Azaña.

Estalla un petardo en el convento de las Esclavas, en Cádiz

Cádiz.—Ha estallado un petardo en el convento de las Esclavas, colocado en una ventana, causando destrozos y rotura de cristales de las casas próximas.

No han ocurrido desgracias.

El accidente de aviación de Carabanchel

Madrid.—Hemos intentado obtener nuevos detalles acerca del suceso del accidente de aviación ocurrido ayer en el aeródromo de Carabanchel y a cuyas resultas, han perecido el piloto Joaquín Cayón y los tripulantes que le acompañaban señores Rodríguez y Amargo.

Nos ha sido materialmente imposible averiguar las causas que produjeron la catástrofe, por encontrarse el aparato totalmente destruido.

El aparato que tripulaba el señor Cayón y sus acompañantes era el primero de construcción especial arreglado según los planos del ingeniero, señor Rambaul.

No olvide Vd.

que la casa que casi regala...
MÚLTIPLES DE TODAS CLASES,
CALCETINES, CARTERAS, PANUELOS
CORBATAS
y otros muchos artículos en

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA, 5

Sangriento suceso en un merendero

Madrid.—En un merendero de los Cuatro Caminos, ocurrió ayer tarde, un sangriento suceso en el que ha resultado muerta una mujer y heridos de gravedad dos hombres.

Eduardo Guerrero Molino, de 33 años, dueño de una vaquería, despidió hace tiempo a dos empleados suyos llamados Ramón Salcedo y Eugenio Mata.

Por tal despidió entre el dueño de la vaquería y los empleados hubo cierta tirantez, al extremo de llevar los dependientes el asunto a la consideración de los Comités paritarios.

Ayer, cuando Eduardo Guerrero se encontraba en el merendero con su esposa Luisa García Menéndez, llegaron Ramón Salcedo y Eugenio Mata, cruzándose entre el matrimonio y los dos ex dependientes fuertes palabras, que determinaron a que Ramón esgrimiera un revólver y realizara varios disparos, causando lesiones de gravedad a la esposa del vaquero, e hiriendo a Eduardo Guerrero y al compañero que acudía a la disensión.

Se produjo, con tal motivo, un gran revuelo entre las personas que se encontraban en el merendero, las cuales

una vez hecha la calma recogió a los heridos y los trasladó con toda urgencia a la clínica inmediata, entregando más tarde a la policía al agresor, que fué trasladado al Juzgado.

Una niña abrasada con gasolina

Madrid.—Cuando la niña de cuatro años, Estrella Campos Gómez, se encontraba al lado de su madre, mientras ésta limpiaba con gasolina las camas de su domicilio, tuvo la mala fortuna que la cayera una cantidad de gasolina que al prenderse fuego en los vestidos la causó quemaduras que fueron calificadas de pronóstica gravísimo.

Se teme que la niña fallezca de un momento a otro, dada la gravedad de su estado.

Señoritas que agreden a un profesor

Madrid.—Terminados los exámenes del Conservatorio de Música que han sido celebrados en el Teatro María Guerrero, uno de los profesores que habían compuesto el Tribunal fué agredido esta mañana por dos señoritas, las cuales le han causado lesiones de consideración.

Se practican gestiones para conocer el nombre de las señoritas autoras de esta agresión.

En el Ministerio de Trabajo, es innegable que se trabaja

Madrid.—En el transcurso del año 1931 han sido resueltos por el Ministerio del Trabajo 30.000 expedientes, en cambio en el año 1930, sólo se llevaron al fin las tramitaciones de 3.000.

Grandemente han contribuido para la rapidez de la solución de éstos, la formación y labor desplegada por las cinco subcomisiones que integran en el Consejo de Trabajo.

Declaraciones de Ventura y Cassols

Barcelona.—Al diputado catalanista señor Gassol, le ha visitado un redactor de la «Hoja Oficial».

El periodista, hablando con el señor Gassol, le interrogó sobre el atentado de que fué víctima la semana anterior en un hotel de la capital de la República, y el diputado por la Ezquerro ha manifestado que aquél no debe quedar impune y estima que debe ser denunciado a la opinión de Madrid, al Gobierno y al Parlamento, y para evitar que el espíritu fascista que existe en ciertas organizaciones nacionales, sea destruido y se impidan, como se deben, estos otropellos que se intentan realizar.

- NAMUR -

CAFÉ-BAR RESTAURANT

Comidas a la carta

El mejor servicio de la

ciudad

Una señorita ahogada

Alicante.—Ayer, en la playa de San Juan, se bañaban las señoritas Lolita Pérez, hija del presidente de la Diputación y una amiga de aquélla, llamada Conehita Bonnard.

Las dos se internaron bastante en el mar, y debido a la gran resaca que había encontrado enormes dificultades para regresar a la playa, demandando socorro.

Las dos jóvenes fueron sumergidas repetidas veces por el mar, y algunos

bañistas, al escuchar las voces de auxilio, se apresuraron a prestar socorro a las dos muchachas, extrayéndolas rápidamente y llevándolas a la playa.

Cuando se trataba de realizar la respiración artificial, la joven Lolita Pérez era cadáver y su amiga se encontraba en gravísimo estado.

El suceso ha causado consternación en aquel vecindario, donde las dos jóvenes eran apreciadísimas.

Vista de una causa contra un alcalde y un secretario

Cáceres.—En la Audiencia ha terminado la causa que ha durado veinticuatro horas, seguida contra Emilio Pizarro y Urbano de la Calle, alcalde y secretario, respectivamente, del Ayuntamiento de Talavera, acusados los dos de haber robado la caja de caudales del Ayuntamiento.

Como el veredicto dado fuera de inculabilidad para los procesados, la muchedumbre al conocer esta decisión produjo desórdenes que fueron apaciguados por la Guardia civil.

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA LA GRANJA, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXHITANTE Y MAS ESTOMACAL.

Piña achicoria de La Granja en todos los comercios.

Trágico suceso

Madrid.—La taquillera del «Metro», Concepción Matas, se encontraba ayer tarde, con don José Estrada Martínez, casado, de 33 años, sentados en un banco de la calle de S. Ivela.

Dos individuos que salían de una taberna llamados Luciano Rubio y Paulino Pérez, parece que dirigieron algunas frases mortificantes a la pareja.

El señor Estrada sacó del bolsillo del pantalón un revólver e intentó hacer algunos disparos contra los desconocidos, pero Concepción se interpuso, con el objeto de que el señor Estrada no llevara a cabo su propósito, mas lo hizo con tan mala suerte, que su acompañante hizo fuego en aquel momento, e hirió a la joven.

Desesperado el señor Estrada por la herida que había producido a su joven acompañante e enloquecido, comenzó a hacer disparos contra los desconocidos, de los cuales, el primero cayó a tierra, herido de muerte, y el otro igualmente cayó al suelo, pues una bala le había atravesado un muslo de parte a parte.

Como nadie presenciara el suceso y por dicho lugar no circularan otras personas, el señor Estrada recogió a los heridos y los trasladó urgentemente a la clínica de socorro más inmediata en la que se certificó la muerte de Luciano Rubio y se asistió a la joven Concepción Matas y a Paulino Pérez.

En la Casa de Socorro se personó el Juzgado de guardia, que ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial, donde le será practicada la autopsia.

El señor Estrada ingresó en la cárcel.

El estado de los dos heridos es de gravedad.

Academia de baile

Profesor: Antonio Sánchez
Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón.
EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO 8

El director general de Seguridad en Málaga

Málaga.—El director general de Seguridad visitó ayer los cuarteles de la Trinidad, que han de ser transformados en cuartel para los guardias de asalto.

La visita que hizo a aquellos locales el director general de Seguridad, parece que no le causó buena impresión.

Por la noche, fué asediado con un banquete por las autoridades, y hoy emprenderá su regreso a Madrid.

La oreja de oro, concedida al Estudiante

Málaga.—En la quinta «El Carmen», se celebró ayer una verbena aristocrática, organizada por la Asociación de la Prensa, a la que acudió numeroso gentío.

En ella se realizó el escrutinio de la votación que se había celebrado para conceder la oreja de oro al matador que mejor estuvo en la corrida celebrada por la tarde, y resultó vencedor el apéndice por una mayoría de mil votos al diestro «El Estudiante».

Una asamblea en la Diputación de Teruel

Teruel.—Ayer en los salones de la Diputación provincial tuvo lugar una asamblea a la que concurrieron las fuerzas vivas de la capital y la provincia en la que se acordó solicitar de los Poderes públicos la inmediata construcción de la línea ferroviaria entre Teruel y Alcañiz.

De la reunión se sacaron impresiones optimistas, designándose una Comisión que habrá de trasladarse a Madrid para tratar sobre la implantación de dicho servicio ferroviario.

Los alumnos del Instituto de Salamanca

Según nuestras noticias, hoy llegará una excursión escolar de los alumnos que han terminado este curso en el Instituto de Salamanca.

Hacen el viaje en autobús y vienen acompañados de varios profesores de dicho centro cultural.

La excursión ha sido organizada y está dirigida por el prestigioso director del Instituto y catedrático de Historia Natural de dicho Centro, doctor Manuel Jerónimo Barroso, el cual estuvo y pensionado hace años en nuestra Estación de Biología Marítima.

Permanecerán varios días en Santander, con objeto de visitar detenidamente la Estación de Biología Marítima, Minas de Reocin, Cueva de Altamira, Colegiata de Santillana, etc.

Serán acompañados por el director de la Estación de Biología, don Luis Alaejos, y, además, por el director, profesores y alumnos del Instituto de Santander, que tan hidalga acogida tuvieron en Salamanca durante su reciente visita a dicha población.

Deseamos que les sea grata su estancia en Santander y que profesores y alumnos queden satisfechos de la excursión y obtengan los resultados culturales que esperan.

COTIZACIÓN LOCAL

Fondos públicos
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927, a 91,75 por 100; pesetas 59.000.
Acciones Compañía Telefónica, 7 por 100, a 101,50 por 100; pesetas 25.000.

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57

GRANDES ÉXITOS

Carmelita Pastor y Charito España
Cancionistas y bailarinas

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-23

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PERUJO

:-: Gran Kursaal "La Tierra" :-:
SEGISMUNDO MORET, 7 :: TELEFONO 35-32 :: SANTANDER

GRANDES REFORMAS
DOS DEBUTS

Sarito Alonso (Couplés y bailes)
Éxito grandioso **Pilarín Navarro** (couplés y bailes)
Debut de **Paquita Domínguez** (frívola)

Sesiones a las 10, 11 y 12 noche. Las sesiones empezarán a la hora en punto anunciada.